

Miloš Večeřa: František Weyr

Nakladatelství a vydavatelství NAUMA, Brno 2001, 301 s.

Renata Rázková*

V roce 2001 vydalo Nakladatelství a vydavatelství Nauma v Brně v rámci „Edice Osobností“, která je projektem Nadace Universitas Masarykiana v Brně, monografickou studii Miloše Večeři, vedoucího katedry právní teorie Právnické fakulty MU v Brně, věnovanou právníkovi, právnímu filozofovi, státovědci a statistikovi, zakladateli a hlavnímu představiteli brněnské normativní školy právní, prvnímu děkanovi Právnické fakulty MU v Brně a rektorovi Masarykovy univerzity – profesorovi Františku Weyrovi (1879–1951).

Záměrem této studie, obohacené o dokumenty z Weyrova života, je seznámit čtenáře s životními osudy, vědeckými, pedagogickými, kulturními a občanskými aktivitami profesora Františka Weyra.

První část práce je věnována jednotlivým životním etapám, jakož i dílu Františka Weyra: Weyrovo dětství a studia; pracovní a vědecké začátky; profesorem české techniky v Brně; politikem při vzniku republiky; profesorem Masarykovy univerzity; prezidentem Státního statistického úřadu; Weyrovo tvůrčí vědecké období za první republiky; Weyrova spolková činnost; František Weyr a jeho vztah k hudbě a divadlu; období nacistické okupace; profesorem na obnovené brněnské Právnické fakultě; únor 1948 a poslední léta Weyrova života.

Další část publikace představuje Weyrovu osobnost a jeho dílo z pohledu jeho přátel, žáků a současníků, a sice Zdeňka Neubauera, Karla Gerlicha, Emila Svobody, Václava Chytila, Jaroslava Kallaba, Vladislava Čermáka, Hynka Bulína, Oty Weinbergera, Pavla Hungra a Karla Schelleho.

Třetí část práce s názvem „Z Weyrova díla odborného a literárního“ seznamuje čtenáře s vybranými problémy Weyrovy normativní teorie práva: filozofický základ a východisko teorie práva; pojem normy; předmět poznávání právního; právní věda a její poměr k sociologii a historii; právní řád a jeho konstrukce; pojem pozitivnosti práva; lex lata a lex ferenda; legitimita a legalita; právo (právní řád) a spravedlnost; étos, politická ideologie a právo; zásada nezávislosti soudů.

Následující část knihy nazvaná „Roky Weyrova života“ podává stručný časový přehled jednotlivých životních etap a nejvýznamnějších okamžiků v životě Františka Weyra.

Publikace je obohacena o seznam Weyrovy rozsáhlé vědecké a literární tvorby, jakož i o literaturu a prameny o samotném Františku Weyrovi. Práci uzavírají výkladové rejstříky (rejstřík důležitějších jmen; rejstřík důležitějších pojmů; autor, přispěvatelé a editor této knihy).

Uvedená práce velice výstižně představuje osobu a dílo profesora Františka Weyra. Umožní tak čtenáři hlouběji poznat tuto významnou osobnost naší právní vědy a bude velkým přínosem nejen pro učitele a studenty právnických fakult, ale i pro širokou, především právnickou veřejnost. Tato kniha nepochybně otevře i široký prostor k diskusím o Weyrově normativní teorii práva.

* JUDr. Renata Rázková, Dr., Katedra právní teorie Právnické fakulty Masarykovy univerzity, Brno